

## 开学日临近

# 直击沪上校园如何落实防疫+“双减”

见习记者 陈友敏

临近开学，沪上校园开学准备工作情况如何？校园疫情“防护墙”是否筑牢？开学后，“双减”政策具体如何落实？带着这些疑问，记者于昨日来到了卢湾中学以及复旦大学附属徐汇实验学校。

### 筑牢校园“防疫墙”

开学前夕，复旦大学附属徐汇实验学校便早已以“三准时”规则落实疫情防控要求，做到了师生准时回沪、物资储备准时到位、开学准备准时完成。同时，学校还向全体家长发布《开学前告家长书》，进一步明确了开学前的各项要求，预告了当前疫情形势下学校在校内管理、师生健康方面所采取的措施。

记者注意到，徐汇实验学校校园内，一米线、测温点、留观点、洗手池……必备防疫要素一件不少，工作人员也已经对校园进行了全面消杀。

昨天，卢湾中学组织开展了疫情防控情景模拟和应急演练，内容包括师生入校防控关、每日三测体温、临时留观区应急处理、学生分班用餐、校园每日消毒、专用教室使用方案等关键环节关键场所的学校防控措施。

师生员工在校门间隔一米有序排队消毒，手后方可进入校园。来到教学楼门口，在测温点稍作停留，测温结果正常即可离开。

一旁的卫生老师时刻关注学生的测温结果，一旦发现异常，则立即将学生带至留观室。来到教室，老师已经手持测温枪静候于此，再通过一道“测温关”，学生才能顺利进入教室。

在新六年级的教室里，记者看到课桌上都已经放上了“爱心防疫包”，包含了口罩、口罩塑封袋、一次性手套、免洗洗手液、酒精消毒湿纸巾和一份《卢湾中学学生一日防疫指南》。

卢湾中学党支部书记、校长张怡介绍，学校的青年党团员教师们自创了“卢湾中学学生防疫口诀”。高年级的学长学姐们还为新六年级的学弟学妹们拍摄了《卢湾校园防疫场景模拟》微视频，让学弟学妹们能尽快熟悉学校一日防疫流程与要求。

### “双减”减负又要提质

除了“防疫”，随着“双减”政策的出台，学校教育要如何做到减负又提质，是新



昨天上午，复旦大学附属徐汇实验学校教职工正在做开学准备工作  
记者 王湧 摄

学期大众关注的又一热点话题。

复旦大学附属徐汇实验学校校长黄琪介绍，徐汇实验学校已经修订了“校内课后服务工作实施方案”，进一步完善相关措施，通过充分利用校内教育资源、开发家长和社区资源、购买社会服务资源这3个举措，整合兴趣活动、学生社团活动、学生个别辅导等工作，全面开展校内课后服务。校内课后服务的家长意见征询工作将在8月底结束，9月1日，新学期的学校课后服务工作即将正式开始。

卢湾中学则以“4+1”组合模式，满足

课后服务的多元需求和服务质量。校长张怡告诉记者：“我们学校将组建一支本校教师、家长志愿者、退休教师、社会专业人员等四方协同的课后服务团队。并探索课后服务“4+1”组合模式，即周一至周四依据学生学情安排作业指导、学科答疑、整本书阅读、自主学习拓展等课后服务内容，周五安排艺术、体育、劳动、科创、信息等项目学习和社团活动。课后服务的时间为下午3:30—5:30，5:30—6:00我们还会为有特殊需求的学生提供爱心托管服务。”

教学楼的走廊内，记者注意到作业公示栏已经上墙。现在还是空白的“预估完成时长”“作业完成形式”等内容，将在开学后被填满。据介绍，卢湾中学各年级组楼层都设立了“作业公示栏”，各备课组需提前制定“基础作业”+“弹性作业”上报年级组，年级组平衡整体作业量后最终向学生公示布置。

作业的内涵和品质更是学校关注的重点，为此，学校提出作业“三布置三不布置”，即不布置死记硬背的作业，宣布置启发性、思考性作业；不布置机械重复性作业，宣布置选择性、层次性作业；不布置繁难、单向性作业，宣布置开放性、探究性作业。

此外，卢湾中学还建立了学生睡眠时长、作业时长、体质健康监测机制，每日通过家校平台手机端由家长上报学生前一天晚上睡眠时间、书面作业完成时长，由教学发展部和学生发展部进行跟踪管理，及时调适。

## 利用送餐踩点 外卖员连偷多部手机

记者 季张颖

本报讯 因欠外债，外卖送餐员打起了数码广场手机的主意，利用送餐间隙专门踩点数码城，没想到作案后不到24小时就被徐汇警方人赃并获。近日，徐汇警方破获这样一起案件。

7月25日中午，徐家汇某数码广场一手机店主李先生至徐家汇派出所报案称，店内手机柜门锁被破坏，柜中的5部苹果手机被窃，价值60000元。此外，前一晚，还有另外2家商铺被盗，损失苹果手机、手表等财物。

接报后，民警立即前往现场勘查并开展视频追踪，发现经常来此地送外卖的关某有重大作案嫌疑。当天20时许，民警将

关某抓获，并在其租住地缴获未及销赃的5部手机、手表等。

经讯问，关某交代因自己欠债动了偷东西的念头，并利用自己送餐员的身份多次去该数码广场踩点。25日凌晨，关某骑电瓶车从暂住地前往案发地，将一处厕所的防盗窗拆除之后钻窗进入商场。随后，他通过反复拉拽柜台柜门、破坏门锁的方式，先后偷取了3部二手苹果手机和5部全新iPhone 12 Pro Max手机、一块苹果手表和一个金色吊坠饰品。

25日上午，关某销赃了3部二手苹果手机，获取赃款6000余元。还债后，身边尚余1800元。目前，关某因涉嫌盗窃罪，已被徐汇警方依法刑事拘留，案件仍在进一步调查中。

## 杨浦：织密织牢校园安全防控网络

记者 夏天

本报讯 近年来，杨浦区教育局积极构建预防、管控、化解为一体的学校安全风险防控体系。日前，区教育局举办了“构建平安校园，提升保障能力”公众开放日活动，邀请人大代表、政协委员、家委会代表等一同走进铁岭中学，实地了解学校开学前安全工作准备情况。

在化学实验室准备室内，配备了双人双锁才能打开的毒品柜、提供标准通风系统的通风柜等，以保障人员安全。化学实验室内也配备

了应急冲淋装置，该装置能迅速减轻当化学液体、有毒物质溅到身体、脸和眼睛时对人员的危害程度。据介绍，每节化学实验课前，老师都会在准备室内充分准备好化学实验器材和药品，自己先练习一遍实验，以确保学生在课堂过程中能规范、顺利地完成任务。

尽管还没有开学，但是铁岭中学也已经提前进入了“防疫状态”，测温设备、临时留观区、防疫物资、食堂餐桌设置隔板等都已各就各位。目前学校已经做好了全面的消杀，防疫物资也做了充分准备。开学后学生们在入学、放学、用餐等时会错峰进行，确保人员不聚集。

## 后悔给KTV“公主”过高小费 男子酒后驾车“报警”

记者 夏天 通讯员 吕亚南

本报讯 李某在某KTV唱歌喝酒时，给了3个KTV“公主”不少小费，但随后觉得钱给多了，越想越生气，便驾车去派出所“报案”，却因涉嫌醉酒驾车被民警逮个正着。日前，李某被奉贤区人民检察院以危险驾驶罪依法提起公诉。

据检方介绍，2020年8月11日晚上，李某一个人驾车到某KTV唱歌，还叫来了3个KTV小妹，4人边唱歌边喝酒，一直唱到第二天凌晨2点。李某邀请KTV小妹一起去吃饭

宵。吃好夜宵后，李某又开车带着3个人去另一家KTV继续唱歌。唱歌期间4个人又喝了酒，一直喝到早上7点多。KTV小妹离开后，李某一个人清静了一会，看着自己空空如也的钱包，他觉得自己昨天晚上被KTV小妹忽悠了，所以才给她们那么多小费，越想越生气，于是开车径直到了派出所报案。

民警看到李某满身酒气，问他是怎么过来的，李某回答自己是开车过来的。于是，民警就让李某做酒精测试。经鉴定，犯罪嫌疑人李某案发时血液内乙醇浓度为193mg/100ml，构成醉酒驾驶，民警遂将其控制。

## 为省4元飞线充电 烧毁6车物损8千

记者 胡蝶飞

本报讯 一男子为省4元电费，竟铤而走险飞线充电，不料引发火灾，造成6辆电动车被烧，损失达8千余元。近日，青浦警方依法处置一起过失引发火灾案件。

8月19日00时40分许，华新派出所接到报案称辖区内一居民区内发生火灾。民警接报后立刻赶往现场，万幸的是因消防灭火及时，过火面积不大且未造成人员伤亡，只有6辆电瓶车被烧毁。经现场勘查，确认火灾的起因是由于三楼一名住户为给电瓶车充电私自拉了一拖线板至一楼外墙进行电瓶车充电，充电过程中电器线路故障引起着火。民警将3楼住户吴某传唤至华新派出所作进一步调查。

经审查，吴某对与自己因飞线充电引起火灾的事实感到懊悔。据他交代，他也看到过很多电瓶车充电引发着火的案例，



现场照片 卿公轩 摄

也知道这样飞线充电有很大隐患容易引发火灾。

当民警问吴某为什么明知这样做有风险，却不去离失火地点仅有数米距离的专用充电桩充电时，吴某却说在充电桩充电价格比飞线充电贵几元，两种方式充电价格相差4元左右，为了省这点钱他就抱着侥幸心理铤而走险。目前，吴某因过失引起火灾被青浦警方依法行政拘留。

### “马大哈”遗失“救命钱” 工行长岛路支行及时帮助找回

近日，客户赵女士在工行上海浦东开发区长岛路支行网点外的ATM上进行存钱操作时，正准备寻求银行工作人员帮助，但是当天恰逢网点关门，赵女士便直接离开了，然而由于疏忽，她却将原本准备存入银行卡的7000元落在了ATM房间里。

在发现现金遗失后，赵女士立即返回银行寻找，但是没有在ATM机附近找到其丢失的现金。由于该笔现金是急需用于支付看病的医疗费用，赵女士心急如焚，即刻拨打了工行服务热线95588寻求帮助。工行长岛路支行负责人在得知相关情况后，立即与赵女士进行了联系，并赶到网点，会同赵女士一起赴辖内派出所进行报案。通过调取监控，网点负责人根据

监控中发现的线索，主动地进行多方协调，最终成功帮助赵女士找到丢失的现金。

工行长岛路支行负责人将用红包装的7000元现金完璧归赵，赵女士十分感激，对网点及时高效的解决问题表示感谢，对银行工作人员想客户之所想，急客户之所急，将客户的利益放在首位，迎难而上，不推脱，不逃避的服务态度表示赞赏。工行长岛路支行负责人表示，在日常工作中经常会遇到各种突发情况，不仅需要专业的业务知识，还需要人性化的服务。工行将持续深刻地认识服务工作的重要性，全面体现工行服务的专业性，加强换位思考，重视优质服务，为客户提供温暖、高效的服务。